МІНІСТЕРСТВО ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ

Н А К А З

12.03.2011  N 13

Зареєстровано в Міністерстві  юстиції України 1 квітня 2011 р.                                       за N 439/19177

 Про затвердження Змін до Інструкції з улаштування та експлуатації залізничних переїздів  

Відповідно до   статті   5   Статуту    залізниць    України, затвердженого постановою  Кабінету  Міністрів України від 06.04.98 N 457,  з  метою  підвищення  стану  безпеки  руху, попередження    надзвичайних    подій,    поліпшення   організації обслуговування і утримання залізничних переїздів  Н А К А З У Ю: 

     1. Затвердити  Зміни   до   Інструкції   з   улаштування   та експлуатації    залізничних    переїздів,   затвердженої   наказом Міністерства транспорту та зв'язку України  від  26.01.2007  N  54 ,  зареєстрованої  в  Міністерстві  юстиції  України 22.02.2007 за N 162/13429, що додаються. 

     2. Державній адміністрації залізничного транспорту України: 

     2.1. Забезпечити подання цього наказу на державну  реєстрацію до Міністерства юстиції України. 

     2.2. Довести  цей  наказ  до  відома  заінтересованих органів виконавчої  влади,  підприємств  і  організацій,  діяльність  яких пов'язана з обслуговуванням або користуванням переїздами. 

     3. Цей   наказ   набирає   чинності  з  дня  його  офіційного опублікування. 

     4. Контроль за виконанням цього наказу  покласти  на  першого заступника Міністра Корнієнка В.В. 

 В.о. Міністра                                          К.Єфименко  

ЗМІНИ до Інструкції з улаштування та експлуатації залізничних переїздів

 1. У главі 1: 

     1.1. Пункт 1.2 викласти в такій редакції:

     "1.2. Вимоги   Інструкції    поширюються    на    працівників залізничного    транспорту,    а   також   підприємств,   установ, організацій,   що   здійснюють   проектування,   будівництво    та експлуатацію   залізничних   переїздів,   перевізників,  суб'єктів господарювання незалежно від форми  власності,  які  є  власниками залізничних колій та залізничних переїздів.". 

     1.2. Пункт  1.4  після абзацу сьомого доповнити новим абзацом восьмим такого змісту:

     "залізничні переїзди з автобусним рухом - переїзди загального користування, якими здійснюються регулярні та спеціальні регулярні пасажирські   перевезення   відповідно   до  Закону  України  "Про автомобільний транспорт" ( 2344-14 );".

     У зв'язку з цим абзаци восьмий - двадцятий вважати відповідно абзацами дев'ятим - двадцять першим. 

     2. У главі 2: 

     2.1. Пункт 2.6 викласти в такій редакції:

     "2.6. Залізничні переїзди за погодженням з Державтоінспекцією можуть  обладнуватися   додатковими   технічними   засобами,   які підвищують   рівень   безпеки   руху   або   унеможливлюють  виїзд автотранспорту  на  переїзд  у   разі   спрацьовування   переїзної сигналізації.". 

     2.2. У пункті 2.9:

     абзац перший після слів "у межах станції"  доповнити  словами "а  також  балансоутримувачів автомобільних доріг,  що перетинають залізницю,  та організаторів перевезень  пасажирів  на  автобусних маршрутах загального користування відповідних сполучень";

     абзац другий викласти в такій редакції:

     "На переїздах з автобусним рухом до складу комісії запрошують представників  органу  з   питань   контролю   на   автомобільному транспорті.". 

     2.3. Пункт 2.23 викласти в такій редакції:

     "2.23. Автобусний рух через переїзд  допускається  тільки  на регульованих  залізничних  переїздах за умови погодження власником залізничної колії та  позитивного  висновку  комісії,  склад  якої зазначений  у  пункті  2.9  цієї  глави,  при  цьому  переїзди без чергового працівника повинні  мати  пристрої  контролю  справності автоматики   переїзду   у  чергового  по  станції  (на  дільницях, обладнаних диспетчерською централізацією - у поїзного диспетчера).

     Перелік залізничних   переїздів,   якими  може  здійснюватися автобусний рух,  визначається при  проведенні  комісійних  оглядів переїздів, затверджується власником залізничної колії та надається організаторам      відповідних       перевезень,       підрозділам Державтоінспекції  та  представникам  органу  з питань контролю на автомобільному транспорті.

     Відкриття автобусного   руху   здійснюється   в   цілому  для залізничного переїзду, а не для кожного автобусного маршруту.". 

     2.4. У пункті 2.24:

     слова та   цифри  "представників  організацій,  зазначених  у підпункті 2.9  цієї  Інструкції  й  органів  державної  виконавчої влади,  місцевого  самоврядування"  замінити  словами  та  цифрами "зазначеному в пункті 2.9 цієї глави,  про що вони  повідомляються начальником  залізниці  не  пізніше  ніж  за 6 місяців до закриття цього переїзду.". 

     2.5. Пункт 2.26 викласти в такій редакції:

     "2.26. Перед  тимчасовим  закриттям залізничного переїзду для здійснення  планового  ремонту  колії,  пристроїв  та  облаштувань начальник відповідного структурного підрозділу залізниці або інший власник залізничної колії  повідомляє  відповідні  місцеві  органи виконавчої     влади,     органи     місцевого     самоврядування, балансоутримувача      автомобільної       дороги,       підрозділ Державтоінспекції,  основних  користувачів  переїзду про тимчасове закриття переїзду для руху автотранспорту не  пізніше  ніж  за  10 діб,  розробляє  і  узгоджує  з  ними схему тимчасового об'їзду та забезпечує облаштування тимчасового  об'їзду  технічними  засобами організації  дорожнього  руху.  Для виконання невідкладних робіт у межах  переїзду  рух  автотранспорту  може  бути   обмежений   або припинений негайно.". 

     3. У пункті 3.1 глави 3: 

     3.1. У першому реченні підпункту 3.1.12 слова "переїздами без чергового" замінити словами "нерегульованими переїздами". 

     3.2. Друге речення підпункту 3.1.16 виключити. 

     3.3. Абзац перший підпункту 3.1.17 викласти в такій редакції:

     "3.1.17. Відкриття автобусного руху через залізничні переїзди на  дільницях  зі  швидкістю  руху  поїздів   понад   140   км/год допускається   за  умови  наявності  на  переїздах  пристроїв,  що унеможливлюють виїзд автотранспорту на переїзд  після  спрацювання переїзної сигналізації.". 

     3.4. Додаток  2 до Інструкції доповнити рисунком 9 такого змісту: рис.9
 Директор Департаменту  залізничного транспорту                                М.П.Снітко
                                                                             ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Міністерства інфраструктури України
12.03.2011  № 13
Зареєстровано в Міністерстві 
юстиції України  
1 квітня 2011 р.

за  № 439/19177
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Рис. 9.  Улаштування та обладнання нерегульованого переїзду: 

 1 – крайка проїзної частини автомобільної дороги; 2 – водовідвідні лотки; 3 – контррейки;              4 – настил із залізобетонних або інших плит; 5 – огороджувальні стовпчики; 6 –  дорожній  знак «Проїзд без зупинки заборонено»; 7 – дорожній знак «Одноколійна залізниця»; 8 – дорожній знак «Рух транспортних засобів, висота яких перевищує …м, заборонено»; 9 – дорожній знак  «Залізничний переїзд без шлагбаума»;  10, 11, 12 – дорожні знаки «Наближення до залізничного переїзду»; 13 –  пішохідна доріжка (обладнується згідно з підпунктом 3.1.10 пункту 3.1 глави 3 Інструкції з улаштування та експлуатації залізничних переїздів, затвердженої наказом Міністерства транспорту та зв’язку України від 26.01.2007 № 54, зареєстрованої в Міністерстві юстиції України 22.02.2007 за № 162/13429).















